

小区超市免费开放提供物资，越来越多热心市民加入志愿者队伍 涿州在自救中等来他救

文/片 记者 时培磊 郭春雨
李岩松 张锡坤

小区停水停电没信号 生活物资全民共享

8月3日上午，涿州城区部分路段仍有较深积水，救援工作正在进行。在北外环一低洼路段，不时有救援车辆拉着救生艇驶来，数十支救援力量聚集在这里，一批批被困群众走下救生艇，走向安置点。

今年38岁的赵子亮也是从这里转移出来的。3日中午，他正推着箱子，带着妻子和四岁大的孩子，准备前往他父亲家里暂住。

赵子亮平时在北京工作，经常出差，基本上一个月回一趟家。他说很庆幸自己在小区被淹前回到了家中，否则他在外面肯定会时时担心，无助的滋味更难受。

在他回家后的第二天，7月31日凌晨，涿州还在下大雨，小区的水位不断上涨。等到早上六点，水位已经升到了车牌。他和其他很多车主一样，把车开往了附近的107国道上。来回一个多小时的时间，再次回到小区时，水已经从小腿涨到了腰部。

停电没有信号，小区被淹，物资无法第一时间送达，接下来的四天时间，赵子亮和邻居们不得不展开一场自救。

“生活物资基本属于全民共享制。”赵子亮家里正好囤有瓶装水，他拿出来分给邻居，他家没蔬菜了，邻居也拿菜给他们。这期间，小区里一户人家有个两个月大的孩子没有奶粉了，“当时整个院子里，几乎所有人都在找制高点，找信号求助，给孩子送奶粉。”

“小区门口一家超市直接完全开放了，不收费，小区里有需要物资的，到超市里拿就可以了。”赵子亮说，虽然老板不收钱，但大家都记了账，等恢复网络后再付款。

赵子亮说，7月31日晚上，就有第一批救援人员开着救生艇从小区旁驶过，“山东是第一批来的，他们先去到村里救援，那里淹得更厉害。”

等待水退去的这几天，夜晚的楼顶成为大家乘凉的地方，一栋楼里的邻居也开始相互熟悉，灾难面前大家非常团结。2日早上，小区的水逐渐退去，但供水供电还没有恢复，考虑到四岁的孩子，赵子亮还是决定先到孩子的爷爷家住几天。他不想麻烦救援力量，一家人徒步走了半小时，到了北外环这处低洼积水路段，实在无法通行，三人才坐上了船。

赵子亮家跟父亲家相隔十分钟的车程，但被淹的那几天，没有信号，双方都在挂念着对方，这次相见，赵子亮说从未感觉到阔别这么久。

连日来的涿州暴雨灾害救援牵动人心。此次暴雨灾害，受灾面积广，受灾人数多，救援难度大，各方力量不断驰援，发放生活物资，转移被困群众。

对于很多涿州人来说，他们从未经历过如此灾情，小区成为临时孤岛，他们靠自救，靠共享食物、药品等来了外界救援。在停水、信号时断时续的救援条件下，越来越多的“涿州热心市民”站了出来，提供物资、传达需求，涿州已打响一场全民救援战。



郑女士和老伴带着两个孙女坐上山东救援队的救援艇。

“咱山东人到哪里都会伸出援手”

还有不少群众正等待转移，济南东风应急公益救援队队员田峥来不及休息，刚把上一拨人转移出来，又和队员们推着救生艇朝路西进发。该积水路段有两公里长，水深仍有两三米。“今天(3日)已经下降了不少，比刚来的时候退了两米多。”

济南东风应急公益救援队是较早一批来到这里的救援队伍，7月31日晚，收到当地的救援请求，他们就紧急集结了20多人的队伍，朝河北进发，先到涞水县救援，8月1日一早，来到了涿州。

他们带来了4艘救生艇，从8月1日起，20多人的救援队伍就进入了停人不停船的节奏，3天下来，田峥和队员们共转移了2000多名群众。只有在中午吃饭时，大家才会停个十多分钟。田峥说他们要争取白天尽可能地运出更多群众，到了下午6点左右，水面会形成水雾，救援工作不得不停止。

在水面上行驶了十五分钟，积水路西侧的群众朝他们招手。郑女士和老伴带着两个孙女上了船，不禁松了一口气。

当得知船上的是山东救援队，老家济宁的老两口很惊喜，“没想到在这里见到了老乡，咱们山东人到哪里都会伸出援手。”郑女士也是这样做的，她说，家里正好买了很多饮用水，被困这几天听说楼里哪家没水了，她就跑去给送水。

坐在救援艇上，看着两个孩子，两位老人露出了久违的微笑，“家里的车虽然也被泡了，但是人没有事情就好。”十多分钟后，老两口带孩子下了船，准备在亲戚家住两天，然后回老家济宁居住。末了，两位老人还邀请救援队忙完去济宁老家做客。

田峥说，看到人们被救，他身上的劳累似乎也减轻了。实际上，他们都不是全职救援人员，都有自己的工作，田峥是卖五金的，还有的队员是装空调的，在救援现场，没有信号，他们也没时间接听手机，只能早上出发或晚上回去后跟家人报个平安。这几天，田峥每天都会收到上百条短信，有亲朋好友

问平安的，还有很多客户的来电，“我说正在河北救援，他们都非常理解。”

接下来的一段时间，田峥和队友们表示将听从安排，坚持到最后。

“救援人员如果连口热乎饭都吃不上，我看不下去”

除了外地的救援队，街头出现了越来越多的“涿州热心市民”。

“你们有什么需要吗？我们这里有藿香正气水和其他一些药。”看着几名大汗淋漓的救援人员，几位年轻的志愿者说道。他们每人手里都拎着一袋子药品。他们中有正在读高中的学生，也有今年刚考上大学的新生，还有一名正在读大学的学生和一名游泳教练。就在几天前，他们几个还不认识，现在他们因为当志愿者走在了一起。从早上开始，他们就来回奔走在救援队伍较为集中的区域，在没有信号的现场，他们充当救援人员和当地物资分发部门之间的传声筒，用跑腿的方式，来保障救援人员的需求。

一位正读大学的志愿者说，他是8月1日看到救援的一幕，被深深震撼，决定贡献自己的一点力量。“有两个北京的小伙子，带了一艘船来救援，俩人救了四个人，累得瘫倒在地。”当时一位老人为避水骑在墙上，俩人将老人救下，把不多的食物都给了老人。

当问及他们的姓名时，几位志愿者都没有告诉真实姓名，只说，“就叫我们涿州热心市民。”

上念头村做餐饮行业的杨海军也是涿州热心市民之一。他所在的村庄灾情并不严重，但他目睹了邻村被淹，救援人员下水救人的场景后，躺在床上左思右想一夜没怎么睡觉。杨海军平时在村里做流水席餐饮，他想给救援人员做些事情，“人家跑这么远到我们这里来救援，如果连口热乎饭都吃不上，这我看不下去。”杨海军说，他这里有罐装的液化气，不愁开火的问题，饭店有自备井，不愁没水做饭，唯一让他顾虑的是他家里不算富裕，“真要开起火来，每天万把块钱，我支撑不住”。村里了解到这个情况，便和他一起承担部分费用，按照每人每天三顿饭共12元的标准，给他“补贴”。

8月2日下午，杨海军的小店开火做饭了，现场救援人员和村民都可以免费来吃饭。第一天下午，他供应了800多份饭。3日中午，这里做了土豆炖肉，芹菜炒肉丝，搭配米饭或馒头。在他做饭的小院里，人头攒动，有来取餐的，也有来现场帮忙的村民。得知他正在给救援人员提供免费的饭菜，村里二十多位村民也加入了志愿者队伍，帮忙做饭。

还有一些村民，给杨海军捐赠了食材，有的送来1袋大米，有的送来2个西瓜，还有送豆角、冬瓜的，不管多少，他都记录下来，“这都是咱村民的心意”。

鲜花祭英烈 哀思祭忠魂

冯振烈士遗体告别仪式在北京举行

记者 康岩 陈丹

8月4日上午，在强降雨抢险救灾中壮烈牺牲的济宁汶上籍北京消防员冯振烈士遗体告别仪式在北京八宝山殡仪馆举行。

当日上午，八宝山殡仪馆东礼堂内庄严肃穆。礼堂两侧“战洪水，献风华，身驱山河动容；为人民，洒青春热血天地同悲”的挽联格外醒目。灵堂正前方悬挂着冯振同志遗像，上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念冯振烈士”，庄重的党旗

覆盖在冯振烈士的遗体上，周围放满了黄、白两色菊花，2名消防员肃然站立在遗体两边守护。

上午9时，遗体告别仪式正式开始。参加仪式的人员集体默哀致敬；现场宣读了应急管理部批准冯振同志为烈士、国家消防救援局为冯振同志追记一等功的决定，介绍了冯振同志生平事迹，回顾了他为消防救援事业不懈奋斗、为党和人民利益鞠躬尽瘁的一生。

应急管理部、北京市、国家消防救援

局及市、区有关单位和各界人士向烈士敬献了花圈。国家消防救援局、北京市、北京市消防救援总队、海淀区委区政府主要领导，市、区两级应急管理局，退役军人事务局、工会、机关工委、共青团有关领导，冯振烈士的亲属及生前好友，北京市消防救援总队指战员代表，新闻媒体和社会各界群众300余人参加告别仪式。

随后，全体人员向烈士遗体三鞠躬，瞻仰遗容，与烈士作最后告别。

“冯振烈士棺槨将于8月5日由北京

返回汶上。届时，汶上县在礼佛大道南端广场举行“迎接冯振烈士英灵回家仪式”。汶上县退役军人事务局副局长路建立说，汶上县委县政府于7月31日成立专班工作组，于8月1日赶赴北京安插烈士，并协助推进评烈程序。“接下来我们将做好迎接烈士回家、安葬等工作，做好烈属抚恤。”路建立说。

汶上县郭楼镇一级主任科员吕延春表示，冯振烈士遗体将于8月6日上午安葬在汶上县烈士陵园。